国资委党委第一巡回督导组副组长吴炳乾调研中矿公司主题教育情况讲话稿

我谈一点粗浅的认识，通过看材料、听汇报，我的感觉是，中矿底蕴深厚、基础扎实、管理规范、充满活力，印象很深刻，有老企业的底蕴。具体到主题教育，感觉到中矿认真贯彻上级党组织的部署，着力落实“十二字”要求，紧紧围绕“二十字”目标，推进主题教育往深里走、往心里走、往实里走。我总结主要特点是“抓好四个专题，做到五个到位，实现四个提升”。
“抓好四个专题”：即开展专题研讨、突出专题党课、强化专题调研、抓实专题民主生活会。
“做到五个到位”：即组织领导到位、思想认识到位、调查研究到位、检视问题到位、整改落实到位。
“实现四个提升”：中矿公司主题教育的成果，我也总结了4条，一是党员干部的思想政治素养有了新提升；二是公司经营发展业绩有了新提升，刚才讲了产值增长90%，利润是过去三年的总和，很亮眼；三是基层党组织建设有了新提升，经验刊登在中央党的建设领导小组《党建要报》，评价是“有效解决了海外党员学习教育覆盖难的问题”，很不容易，这个是中央政治局常委要看的，一年就四十几期，这个荣誉还是挺高的；四是职工群众的获得感、幸福感有了新提升，这里面讲到了重点难点问题有了新突破。总的讲中矿公司主题教育取得了较好的成效，我也代表国资委党委第一巡回督导组给中矿公司第二批主题教育以来所做的工作、取得的成效做一个肯定，也感谢于洛勇同志推荐，不虚此行。
我针对汇报材料的内容、督导其他单位的情况和自己的一些思考，给大家提三点建议。
第一个建议，要进一步发挥好党委领导作用。重点把握三个字，“把、管、保”。“把”就是把方向，“管”就是管大局，“保”就是保落实。把方向就是作为一级党委，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是党的十九届四中全会精神，深刻领会治理体系、治理能力现代化的思想内涵、现实意义，认真落实上级党委要求，确保企业改革发展的正确方向。把方向落点要落到四个方向上，首先是政治方向，这个毫无疑问，要旗帜鲜明讲政治；第二是发展方向，这是企业党委的职责；第三个是把好改革方向，改革的过程要兼顾好发展速度、质量方方面面的关系；第四个是把好经营方向，不能出现经营上大的偏差。“管”就是管大局。坚持在谋长远、议大事、抓重点的基础上，加强集体领导，推进科学决策，推动企业全面履行三大责任，即经济责任、政治责任、社会责任。所以管好大局也有四个落点，一个落点在重大决策，“三重一大”重要决策党委前置；第二个落点是重大责任；第三个是重大风险，中央这些年对防控重大风险提了很多新的要求，包括经营风险、法律风险等；第四个是重大协调，重大事项要做好协调，党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。保落实重点在三个方面，一是管干部、聚人才；二是建班子、带队伍；三是抓基层、打基础。同时领导群众组织发挥作用，团结广大党员群众听党话、跟党走，凝心聚力完成企业的中心工作。把中央和上级单位的决策部署不折不扣落到实处。保落实也是四个落点：第一是从思想上保证落实；第二是从组织建设上保证落实，第三是从基层组织建设上保证落实，第四是从监督上保证落实。
第二个建议，要进一步夯实基层党组织建设。第一是“清”，第二是“准”，第三是“实”。“清”就是认清定位，基层党组织这块主要指的是基层党支部建设。去年10月28日，中央颁布了《中国共产党支部工作条例（试行）》，这是建党以来关于党支部建设第一部基础性的条例，中央亲自谋划，足见中央对基层党组织建设的重视程度前所未有。其中第二条对支部的功能定位，是直接教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众，这两句话是整个支部条例的根。把这两句话琢磨透了，支部条例就能理解。前半句话是教育、管理、监督党员，表明了党支部和党员之间的关系，后半句表明了党支部和群众的关系，这两句话合在一起党支部的属性就体现出来了。同时强调了党支部的直接教育、管理、监督责任，这就说明直接责任还是在支部这一层。我们成天在跟党员打交道，跟群众打交道，从上到下层层抓，要认清定位。第二个“准”就是把准落点。《支部条例》第十条讲到十大领域，其中第三块讲到国有企业党支部，我梳理了一下，有六个方面的落点需要注意。这六个落点找准了，有利于我们在具体工作中抓好支部建设。第一个是保证监督，保证监督党和国家路线方针政策的贯彻执行在支部；第二个是围绕中心，作为企业要围绕生产经营中心来开展工作；第三个是参与决策，现在大家有一些误区，党委的领导作用是从上到下，其实大家仔细看条例，对国有企业党支部的定位是参与决策，十大领域里只有农村和街道社区强调的是讨论和决定重大事项，是领导作用，国有企业党支部目前是参与决策，这个大家在日常工作中注意一下，不要偏了；第四个落点是服务改革发展；第五个落点是凝聚职工群众；第六个是建设企业文化，这个要求比其他要求更高，因为工人阶级是先锋队，产业工人要建设先进的企业文化。这六个落脚点找到了，才能把党建优势转化为发展优势，转化为竞争优势，从而打造一流业绩。第三个“实”，就是压实责任，支部的主体责任、直接责任是一定要压实的。支部书记的第一责任，如果到了基层支部，支部书记还抓不实，实际上是很危险的。《支部条例》最重要的一个方面就是要巩固党在基层的执政基础。总书记在审阅条例时讲，基层党组织强才是真正的高枕无忧，很多事情就是基层党组织第一信息没把握好，第一时间没控制好才出的问题。支委责任履行的问题，做得好的，支部书记能亲自管，做得不好的，找个年轻人来做，支委对自己的责任不清楚。组织委员、宣传委员到底干什么，真正需要支部压实责任，对于组织委员，组织工作的事就交给他，宣传工作交给宣传委员，这样才能真正把党建和中心工作融合，解决“两张皮”的问题。
第三个建议，要进一步推进建立主题教育长效机制。第一个方面是认真梳理总结在开展主题教育过程中一些好的做法，形成经验，类似于我们《党建要报》的一些经验做法，要进一步梳理，特别好的，大家都相互认可的，上升为制度。党的十九届四中全会第一个提出来的就是形成“不忘初心、牢记使命”制度，这是长期的命题，不是简单一天两天的事。我们在工作过程中，觉得好的要梳理上升为制度。第二个方面是坚持问题导向要贯穿始终，特别是在主题教育中，问题导向很鲜明。党的十八大以来，总书记强调两个导向非常多，目标导向和问题导向。目标导向是讲长远的，问题导向是讲当前的，这个信号非常强烈。
这次主题教育在学习研讨中查摆的问题，对照党章党规找差距查找的问题，调查研究发现的问题，群众反映的问题，谈心谈话大家指出来的问题，巡视巡察、干部考核反馈提出的问题，包括民主生活会检视的问题，建议进行一个全面的梳理，在此基础上进行专题研讨，分类排队、集中攻关，对制约企业改革发展的瓶颈问题，主要领导要责无旁贷地把责任扛在肩上，要明确责任人、责任时限、责任措施，实行清单管理、销项管理、跟踪管理，因为有的旧问题解决了，同类的新问题又冒出来了，所以要跟踪管理。班子查摆的问题，班子成员的要吻合要契合，比如班子里查了12个问题，班子成员一共只有10个问题，有2个问题没人认领，这个还要按照分工由班子认领，认领不了的主要领导认领，要形成闭环，主题教育真正要做深、做细、做实。
由于时间关系我就说这么多，最后，对第二批主题教育期间中国节能党委以及各级党组织对我们工作的关心支持帮助表示感谢！
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